

УДК 657.6

Тоспина Н.А.

студент магистратуры

*Научный руководитель: к.э.н., доцент кафедры Бухгалтерский
учет и статистика Дятлова О.В.*

Российский государственный социальный университет

АУДИТ В СИСТЕМЕ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ В РОССИИ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Аннотация: цель статьи – исследование современного состояния и перспектив развития аудита в системе финансового контроля в России. В работе использованы методы диалектического и частно-научного исследования. По результатам анализа цифровизация в роли лейтмотивного инструмента преобразования и совершенствования аудита в системе финансового контроля.

Ключевые слова: аудит, финансовый контроль, цифровизация.

Tospina N.A.

Master's student

*Scientific supervisor: PhD in Economics, Associate Professor of the
Department of Accounting and Statistics Dyatlova O.V.*

Russian State Social University

AUDIT IN THE FINANCIAL CONTROL SYSTEM IN RUSSIA: CURRENT STATE AND PROSPECTS

Abstract: the purpose of the article is to study the current state and prospects for the development of audit in the financial control system in Russia. The work uses methods of dialectical and private scientific research. According to the results of the analysis, digitalization plays the role of a key tool for transforming and improving the audit in the financial control system.

Key words: audit, financial control, digitalization.

Трансформационные процессы в сфере аудита тесно коррелируют с изменениями в экономическом, общественном и технологическом ландшафтах. Одновременно с этим, аудит остается автономным явлением с собственным ценностно-смысловым, парадигмальным и функциональным ядром, а также важным инструментарием повышения качества управления экономическими процессами.

Соответственно, при анализе аудита в системе финансового контроля целесообразным представляется выявление круга структурных проблем, ставших традиционными для аудита, и принципиально новых, детерминированных внешними макроэкономическими условиями. При этом круг проблем необходимо дифференцировать по сферам аудита: государственный финансовый контроль, внутренний финансовый контроль, внешний аудит, внутренний аудит.

В рамках государственного финансового контроля, характеризующегося сохранением неэффективного использования финансовых ресурсов и человеческого капитала, высоким коррупционным потенциалом, террористическими рисками и т.п., ключевые дискуссии связаны с объективностью показателей ВВП. Ряд экспертов постулирует потребность в формировании новой системы показателей, базирующихся на «индексе счастья» [3].

Переход к четким метрикам измерения результатов экономической деятельности обеспечит максимальную прозрачность использования федеральных и региональных бюджетных средств. Также требуется учреждение института стратегического аудита, диверсификация аналитического инструментария, переход к предиктивным методам аудита, реализация независимого мониторинга национальных показателей. Обозначенные задачи, в свою очередь, могут быть реализованы исключительно в условиях тотальной цифровизации внешнего и внутреннего аудита, полноаспектной интеграции биг дата.

Внутренний финансовый контроль, основополагающая функция которого сводится к координации бюджетных средств, может быть модернизирован посредством снижения нагрузки на внешнего аудитора. В силу дефицита кадров в органах внутреннего финансового контроля, исполнительные и контролирующие функции зачастую делегируются одним и тем же сотрудникам, что порождает проблемы, связанные с недостаточной прозрачностью, полнотой и качеством аудита. Соответственно, оптимизация человеческих ресурсов служит, в данном случае, наиболее рациональным решением. В свою очередь, для достижения оптимизации требуется цифровизация, инноватизация и автоматизация аудита [4].

Внешний аудит также характеризуется проблемами, связанными с недостатком кадров, обусловленными тенденцией слияния и поглощения организаций, их укрупнения и, соответственно, усложнения ведения аудита. Современный аудит не ограничивается контролем финансовой отчетности, это также консультирование по налогам, юридическое сопровождение, реструктуризация и т.д. Решение задач, продуцированных масштабированием и прогрессированием внешнего аудита, требуют цифровизации и автоматизации бизнес-процессов.

Внутренний аудит основополагающей проблемой имеет обеспечение реальной независимости, которая обеспечивается аудитором. В идеальной модели аудитор выступает гарантом надежности, сохранности и эффективного управления компанией. Однако, на практике организации не понимают значимости аудита, сводя его до элемента менеджмента. В этой конфигурации аудит, безусловно, не может выступать гарантом стабильности, устойчивости и развития компании. Для расширения возможностей аудитора при осуществлении внутреннего аудита требуется обращение к цифровым технологиям.

Итак, как видно из краткого анализа современного состояния аудита в системе финансового контроля в России, основная тенденция и перспективы в развитии аудита связаны с цифровизацией, интеграцией информационных технологий. Именно цифровизация позволяет осуществить переход от ретроспективной оценки анализа к перманентному мониторингу, позволяющему в режиме онлайн контролировать ситуацию. Наиболее распространенными и востребованными цифровыми технологиями, используемыми при осуществлении аудита, служат: электронный документооборот, дистанционный аудит, роботизация на базисе скриптов и макросов и т.д.

Электронный документооборот значительно оптимизирует бизнес-процессы, высвобождает человеческие, финансовые и временные ресурсы. Дистанционный аудит, реализуемый на основе компьютеризированной обработки данных и методов непрерывного аудита, используется на всех этапах аудита: подготовительной, подготавливающей и постподготавливающей. Роботизация процессов на основе скриптов и макросов позволяет алгоритмизировать шаги в аудите: выписки из актов консолидации данных о расходах и капитальных издержках и т.д.

В конечном итоге, цифровизация аудиторской деятельности обеспечивает минимизацию временных издержек, концентрируя внимание аудиторов на решении аналитических задач. Помимо того, цифровые технологии способствуют стопроцентную выборку по всем бизнес-процессам, в отличие от традиционного аудита, где выборка составляет 12-25% [5].

Сегодня сформировалась принципиально новая парадигма аудиторского контроля, направленная на переход от репрессивности к превентивности, от наказания к предупреждению. Интеграция цифровых технологий в данном контексте имеет доминирующее значение, знаменуя собой множество перемен для аудита. Речь идет о наращивании человеческого капитала, оптимизации ресурсов, сокращения дублирования функций органов аудита, обеспечением унифицированной методологии, единых подходов к классификации нарушений и синхронизации проверок. Цифровизация способствует полной автоматизации предварительного и текущего контроля с одновременной экономией человеческих ресурсов.

Использованные источники:

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 N 145-ФЗ (ред. от 26.02.2024).
2. Федеральный закон «Об аудиторской деятельности» от 30.12.2008 N 307-ФЗ (последняя редакция).
3. Даниленко Н.И. Теоретические и практические аспекты развития механизма государственного казначейского контроля // Международный бухгалтерский учет. - 2014. - № 33. - С. 55–62.
4. Полозков М.Г., Корнилов И.Н. Современный контроль и аудит: от репрессивности к превентивности // Государственная служба. - 2019. - № 1. -С. 58-63.

5. Хасанов А.Р. Влияние предиктивной аналитики на деятельность компаний // Стратегические решения и риск-менеджмент. - 2018. - № 3. - С. 108–113.